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nevét Döbrey-re átváltoztathatni inéitóztatott legkegyelmesebben 
megengedni. (_l*rivat tud.) Továbbá kovács Vált a tanulmányi 
biztosság és középponti kóny vizsgáló-eollegium ülnökévé méltózta- 
tutt legkegymesebben kinevezni. — A es. kir. jalilonkai vám és 30ad 
beszedő tisztségre Schab atka Vincze feketevizi v»t mb eszed ót s a 
gölniczi királyi bányamesteri s bányatörvény széki helyettes hivatalra 
Bernolák Károly iglói bányamesteri és bányatörvényszéki helyettest 
nlkalmazá. Szabó Márton ó-szapári (apatini kain. uradalmi) 
ispány és Soltész Antal szlatinai királyi sóbánya igazgató meg- 
haláloztak. II —k.

Ft. lvorbély Antal ildai apát és a nagyváradi d. szertartása 
káptalan énekes kanonokja f. év jimius lökén 99’évében örök­
életre szcnderiilt; mint jcsuita 1773 évben a szerzet eltörlése elölt 
szenteltetett áldozó pappá.

Ilaxai képei». (1711 és 1841.) Midőn jelenünket a múlttal 
egybehnsonliljuk: midőn vissza pillantunk nemzeti életünk azon le­
tűnt szakára, mikor a százados balvégzettül üldözött, százados se­
bekben csaknem egészen elvérzett nemzet nyugalomnak és al­
vásnak indult, olly nyugalomnak és alvásnak, melly a mé- 
he terhétül megszabadult anyának többnyire bizonyos halált 
hoz, leheletlen ezeket elménkben forgatnunk a nélkül, bogy a 
sora csudás fordulatain ne álmélkodjunk, és nemzeti létünk elhatáro­
zó nagy perczeinél meg ne kérdezzük magunktól: , Mit akar velünk 
a végzés1#1 És ha az isten kezétől annyiszor látogatott hazánk tör­
ténetein végig tekintünk, lehetetlen belsőnkben elfojtanunk azon, 
úgy szólva, vallásos hiedelmet: hogy a végzésnek velünk valami 
nagyot kell akar, 1», hogy e nemzetben valami remlknuilinek kell 
lenni, mi életerőit annyi halálos crisis közt sem hagyá gyen­
gülni és hogy annak rendkívüli czélnak kell lenni, melly re 
nemzetünk élete fentartaték. — — Íme 1741 és 1841; mi rop­
pant különbség! ott egy kialvásnak indult mécs utolsó fóliobba- 
nása, hasonló azon piruláihoz, mellyel u fölvonagló szenvedély a tü - 
dóvészes halvány arczára idéz.; itt egy csendesen világitó fáklya, egy 
álmábul fölébredő ifjú minden jeleivel egy tartós és erő dós életnek. 
Igenis, nagynak kell a czélnak lenni, mellyre a végzés nemzetün­
ket megtartó; fontosnak ama hivatásnak, melly előttünk áll: mert a 
természet, a bölcseknek e legkövetkezetesbike, ok nélkül nem űz 
illy csudákat; és e hivatást érteni csak tőlünk függ, ha keblünk és 
a történetek szózatát nem hagyjuk nyom nélkül elhangzani.

Mi különös egy képet mutat Europa száz évvel ezelőtt! Nyu- 
.goton az ibériai félszigeten egy balkormányzás és vakbit befolyása 
által állati durvaságra és a miénkhez sok tekintetbe« hasonló sze­
génységre juttatott a büszke s mcgközelithellcn nép; Francziaország- 
ban egy a Ricbelieuk és Mazarinok politikája és XIV Lajos gonosz 
gazdálkodása miatt fölbomlásnak indult társaság fent a tűlmüvclt-

ég vagy álmiiveltség alant pedig az clszegényülés és elkeseredés 
minden szörnyeivel, egy borzasztó emberi állapot, uieliynek em­
beri számolás szerint előbb utóbb egy világrenditö forradalomban 
kelle véget érnie: keleten egy hirtelen óriássá nőtt, de minden bel­
ső következetesség és összefüggés nélkül azzá nőtt és önfertőzése 
miatt épen olly hirtelen bukásnak siető háremuralkodás,méltó utódja 
és öröklője a Valaeologusok bűnszeplözte székének és esésének; délen 
egy hajdan dicső népnek kiaszott tetemei, mellyeken férgek gyanánt 
rágódéka dogok, tizek, podesták és más cziinű kényurak serege, egy 
számos köztársaságokra s apróbb álladalmakra szakadt nemzet, melly 
egykor az egész világot hódítani és uralkodni tanitá, melly azonban 
most nem vala egyéb egy intő felírásnál illyszerű tartalommal: „Ha­
landók, tanuljatok vissza nem élni a hatalommal! északon egy vas- 
akaratu és óriásszellemii fejedelem teremtménye, egy a scandinaviai 
félsziget, az anarchiái elemektül szaggatott Lengyelország és a 
mérsékletet nem ismerő s ugyanazért önmagát szüntelen sebző ke­
leti birodalom hanyatló hatalmán emelkedő fiatal, nagy jövendőt igé- 
ő status, melly azóta a szabadság és polgárisod,is ijesztő réme lön: 

északnyugoton egy századok óta egy szabad instiliitiókkal bíró s 
növekedő arányban fejlődő szigeti nép, a büszkén emelkedő Al­
bion, melly, inig az európai szárazföld örökös megliasoitlás és 
viszálkodás csatamezeje volt, lassudan a világ minden ten­
gereit elkezdd boritni hajóval és a német alföldi köztársaság 
kereskedését kiszorító vilugurulkudó helyzetéből; végre mind

ezek közepette a pártokra szakadozott Németország, hol a val­
lásos háborúk veszélyes rivalitásokat idézének elő, s hol ezek kö­
vetkeztében a mind inkább táguló hűbéri rendszer balkai aláásni kezdő 
a császári tekintetet és hol épen ekkor tűnt föl e császári tekintet leg­
nagyobb ellensége, Borussia csillaga 11 Fridiik. Ez képe az akkori 
Európának, melly hez hasonló ritkán tűnik fül a történetekben; és e 
fordulati időszakban, mellyben Europa későbbi átlapoljanak alapja 
vettetek meg, mellyben annyi csillag hunyt el és támadt a politikai 
láthatáron, váljon mi képet mutat a magyar nemzet? szomorút, fölötte 
szomorút! hasonlót egy beteg szarvashoz, ki a vadásztól féltében 
nem mervén a gyógyító friss forráshoz közeledni, a mese szerint, 
szarvainál fogva akasztó föl magát. Búsan mereng a gondolat a haza 
akkori képén, mellynek sötét színeit egy század halványítható ugyan, 
de nem türülheté le. Es ez volt azon időszak, mellyben III Károly 
dicső leánya ősei székét elfoglaló, és a fölzúdult európai eleinek közt 
a cselekvés mezejére szállá. Junius huszonötödiké épen 100 évvel 
ez előtt volt a nagy nap, melly Mária T bérezi á t királyul ajándé­
kozó a magyar nemzetnek. De a Habsburgok házát veszély fenye­
gető ; a vágytársak fenyegetve s mogorván nyomulónak össze a vé­
detten királyi hölgy körűi; a veszély nagy, a kilátás csekély, mert 
az ellenség egész Europa. Ekkor megemlékezék a lelkes királyi nő 
egy szabad nemzetről, melly hűségért még mindig hűséget, bizoda- 
lornért bizodalmát adott, melly — egyes elfajult fiait kivéve — soha 
sem bocsátó áruba hitét és nemes önfeláldozásban magánál nagyobbat 
soha nem látott e földön. Mária Therézia megemlékezék e nem­
zetről, és a hosszas tusa után lankadni kezdett nemzetet ifjú erő 
szállta meg; a magyar egész energiáját vissza nyeré; férfiason kapó
föl az Európáiul elébe vetett keztyűt és — a trón mentve lön.-------
Azóta egy század folyt le. A magyar aludt, hosszasan aludt, de vég­
re — hála istennek! — mégis fölébredt; és azon nemzet, melhrt 
most az őscsalák véres téréin békésén és elev enen látunk haladni n 
javulás és nemesbülés pályáján, azon nemzet, mondom, egy lelkes 
ifjú, egy dúsan kihajtó fiatal sudár, mellynek még jövendője van. És 
mi tartó meg e nemzetben annyi időkön és viszályokon át a fiatal 
életerőt? Mi okozó azt, hogy a magyar annyi féreg daczára. melly 
gyakran olly mélyen fúródék szivébe, sem aggott még el?—Ne tu­
lajdonítsuk ezt a körülményeknek, mert hiszen mindnyájan tudjuk, 
hogy a körülmények soha sem valónak barátink; sem instilutiúiiiknak, 
mert az idő erősb alapokon nyugvókat is már elsodort. Hanem él a 
magyar kebelben egy sajátságos szabadsági ösztön, mellyel a mes­
terkélt állowánygépezetü európai nemzetek nem ismernek. A sza­
badságnak c vérré vált tudatnia volt az ébresztő, valahányszor a 
cselekvés órája ütött — 1741 ben úgy mint 1841 ben. E szabadság 
érzet a magyarnak intelligentiája, mert minden magyar sejti, hogy 
szabadság nélkül nincs léte, nincs nemzetisége és viszont. Elég ok 
a számolni tudónak nagy reményeket táplálni Hunnia jövendője iránt. 
— Egy század óta a föld szilié nagyot változott. — A kilátások ma 
kétesebbek mint valaha. Nagy érdekek foglalják el a népek figyel­
mét, nagy korkérdések vannak a politikai mérleg serpenyőjébe vet 
ve. Minden körülményeket összevéve, nemzetünk és nemzetiségünk 
kérdése szükséges gyűrűvé vált az emberiség ügyeinek nagy lán- 
czolatában, és e szempontba! kell nemzeti létünket tekintenünk lm 
hivatásunkat fölfogni s teljesíteni akarjuk. 8 bármit jósoljanak is a 
vészjósok, mi élni fogunk, mert fiatal életerő pezseg bennünk, és 
mert a polgárisodásnak szüksége van ránk. Haladjunk az idővel és 
ne higyjünk azon bár jóakarata, de néha mégis tévedő oraciilutnok- 
nak, kik a nemzetben az önmaga iránti bizodalmát meg akarják rcn- 
ditni; bízzunk magunkban, n ért az önbizalom, ha elhízássá nem fa­
jul, mindig diadalra vezet. Őseinktől öröklött szabadságérzetünkkel 
és alkotmányos fejedelmünk iránti hűségünkkel keblünkben és derült 
elmével agyunkban bízvást nézhetünk előre; s ha még egy 1741 ki. 
év köszöntene ránk, ismét egy szabad nemzetei találandana e bon­
ban. melly az elébe dobott keztyüt kétségkívül föl bírná emelni, és 
megmutatná a világnak, hogy egy szabad nép nem töröltetik ki cgv 
lehelettel a nemzi tek sorábul!
§ Kivonata az 184ldik évi június Ülőik s következő napjain 
Festen tartott dnnamellcki helv. Iiitv. egyházkerület! közgyűlés 
jegyzőkönyvének. — Olvastatott inlgos gr. Zay Károly urunk, mint 
a magyarországi ágostai hitvallású evangelicusok főfelügyelőjének 
ml "los gróf széki Teleky Sámuel úrhoz, mint a dumimelléki helv. 
bit»', e. kerület fűgondnokához l'osonyból f. e. febr. illírül hivatalo­
san küldött, s mar hírlapukból is tudva lévő felszólítása, a czélba
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^lf„li.»l»ll írLl»-l< .. i.k« ;»,k
6,nMl»llildelib«mulel«ll M»<"* Wien k.frjO.ve .remWju .
5152. ««ei **»«™ !»“• I -W ««■' !* “r"'-*' ,0k““ “
„gv ,»»«,. minden rendé l.gjalnak »«.ve.t éden örömmel toll llf, 
üonVrzel aekrehevitette.Miszerinta mar országos eszmeve vált, eg) 
twldogabi« jövendő üdvével kínálkozó egyesülés elfogadása, s ann 
tettlel valósítása ezen közgyűlés által egyértelinüleg és annul oromes- 
tebb elatároztatott; mivel már magának a felállítandó tskolanak eg)- 
nazkeráletileg elfogadott alaptervéből s szabályaiból, es azon mUzke- 
,lésből. mi szerint az iskola felállításához kétszáz vagy tn > » peng» -
ríntnvi áldozatokkal járuló honfiaknak es leányoknak mint alapító 
„ártfogóknak, minden kiilönböztetés nélkül az iskola dolgaira nej™
befolyás és előjogok engedtetnek, világosan kitűnik : hogy az eit e -
tett pesti ref.föiskola eszméje, már a felszólítást megelőző eg i. - < 
iott egyesülés magvát érlelvén, magára a lielv. Intv. felekezeti-e sz - 
Sa lem volt. Annál fogva jelen végzés kiadása Onellynek külön­
ben hírlapokba iktatása is ezennel elhataroztiitolt) is a \ niasz ma ) 
jegyzőkönyvének szükséges értesítés végett hiteles másolatban . 
egész terjedelmében leendő közlése mellett, n felszólít» nemes gi ol- 
jak mint fő felügyelőnek az e kerület nevében válaszul íratni ren­
deltetik : hogy mivel a középpont: reform, főiskola lölállitasara meg 
kezdett lépések után, a tisztelt grófnak egyesülésiéi felszólítása 
több hónapok múlva történvén, ez okbul az aláírásokat ,>eg) esl‘ 
avagy egyesítendő iskolai czí.n alatt többé megindítani nem le- 
betett: annál fogva a már különben is nyomtatásban szőjél knldott 
felszólító levelekben, aláírási iveken, és adakozó könyvecskék ben 
kitett, -pesti reform, főiskola- czíme alatt fognak a segedelem 
gyűjtések folytattatok mind addig: inig nem ezen főiskolának az 
ágostai testvér-felekezetévei leendő valóságos egyesítése,^ annak 
részérül is határozottan és tettleges részvéttel kijelentetik.Minthogy 
pedig ezen tanítói intézet létrehozása az alapítóknak engedett párt­
fogói befolyás alapél véből indulván ki: ahoz képest az iskolai okta­
tók (kivévén a vallás tanítást) nem csupán a két lelekezet eg\e- 
deibül sor szerint, avagy két részről ősszeleemlő pénzel ő aranyához 
képest (mell) mellett a felekezetesség választó fala mind végigV « ....... ----- c . , ,,
megmaradván, valóságos egyesülésiül és egybeolvadásiul józan io-
«■alom sem lehelne), hanem megköttetés nélkül az alapi tők (egye­
bek vagy községek) szavazati többségével, az azon hivatalra meg­
kívántaié jeles tulajdonokkal bíró bár mi valliisu egyellek közül sza­
badon lesznek választan dók: a hoz. képest világosan kijelentclik, 
hogy a tisztelt gróf által csak általában és feltétlenül indítványozott 
iskola-egyesi lést ezen e. kerületi főtanács a most kifejtett sarkala­
tos és változhatatlan elvek épen tartása mellett ki vauja vrteni és el­
fogadni. Mcgemlitetvén az is, hogy az iskolai választmány mik igen 
ezélszerii s közakarattal elfogadott, javaslatához képest, az altala 
kitűzött és vezér elvekkel kísért jutalom-kérdésre, inelly magyar­
ét német hírlapokban hasonlóul közöllelni fog, hazánk körülményeihez 
alkalmazva kidolgozandó s megállapítandó korszerű és lehető legjobb 
tanítási és nevelési rendszer fogván az iskolába behozatni; ez állni oda 
is irányozlatolt: hogy a két evang. felekezet pesti főiskolájának nem 
csupán anv ági s mintegy kereskedési, hanem erkölcsi és szellemi 
tekintetből is leendő egyesítése által előre magva hintessék el a két 
testvérfelekezetannyira óhajtott s időtől várt teljes egybeolvadásának: 
meltyben most ezen kerületi főtanács, mint az egész magyarhoni lielv. 
tű tv. felekezelnek nem képviselője, nem is creszkcd hetik.tizekhez ké­
pestit fölszólító nemes gróf ezen közgyűlés által tisztelettel es őszinte 
bizodalommal viszont föls/.ólítatik. hogy jelen határozat unkát s ezzel 
közlendő irományokat az illető egyházkerület! gyűlésekben avagy 
c on ven te a tárgyaltalak alá vétetvén, az iskolai egyesítésnek az elő- | 
adott módon, és értelemben leendő jóváhagyása cselére, magok kébe- j 
lébül is egv teljes liatalmu választmányt a l égre kinevezni mellőz- j 
lassúnak: hogy az magát a már fonál ló iskolai választmányhoz csn- j 
lolván, az üdvös ezél gyakorlati kivitelében azzal kezet fogva iniiii- 
kalkodhassék: megkérdvén a tisztelt főfelügyelő ur. hogy a vá­
lasztmány kinevezéséről, és minden a feliforgó tárgyban hozandó 
Határozatni! e. kerületi, s egyszersmind választmányi elnök mlgos 
gr. Teleky Sámuel urat azonnal hivatalosan tudósítani méltóztassék. 
Feljegyzetté Hajkay Endre a tisztelt egyházi kerület világi főjegyzője. 
A Eger nyárelő 25kén. Áprilisi gyűlésünk ólakét hónap folyt 
le, heves mozgásokhoz lévén szokva, mindenkinek visszatetszeti ez 
Id okozó csend : mondhatnám hasonló ama csendhez, inelly a le esi la­
pult tüzokádó környékén Ianyáz, figyelemmel várván mindenki, ha uj 
veszélyre repeszli c fel tölcséreit, v agy örökre kialudt. Politikai vi­
lágunkban a különféle eleinek létezését tudván, a vulkán e ki alvá­
sához hasonló őrök csendet senki sem várt: znjgásra igen, bár nem 
nagyra, mindenki számit«, főkép midőn a kitűzött időre a nemessé­
gét szép számmal gyülekezni látá. Mi lehetett pedig oka e mozga­
lomnak^ ez tör ama kérdés: mell) két hónap óta sokaknak fúrta ol­
dalát smelly a mull fehrnnr és áprilisi gyűlések érvényessége tekinte-

, > I s csakugyan mint vurni lehetett, t. m«-letéhü támasztható hentes, a isuaugjteieuui a , , oiniiki székét, alig köszönte a RH., mar is
:;tfK mami emlitett gyűlések érvényességét ^behozó.
« I, mellette harczolók szama es koztok meg eg\ ollj érde- 

„efur i! 'ki ama gyűlésből megrendelt küldöttségben tettleg mar 
”szt is vön. Azonban emlékezetbe hozatva., a múlt év. zavaró.,

"T-högv egy'törvénvszahta alkotó részekből álló gyűlést törvény- 
en ek" mondani nem lehet: megfontolván továbbá azon kétségbe 

eset" elvet: miszerint pálezá. törhetvén maga fölött a közgyűlés a 
pár ok erejéhez képest törvényes lehet ismét hó nap azon gyűlés, 
mel y ma törvénytelennek mondatott. S hogy ez, mivel nagy részben 
végre is hajtattak már ama gyűlések rendeletéi, practice k. sem vi­
hető ezeket mondom tekintetbe révén a Kk.. a tisztelt elnök ur kén- 
tel»» volt kimondani a többséget, mire az indítványozó rész e kér­
dés további vitatását,.! elállóit. - 2ur 0 fölsége a vegyeshazasság, 
kérdés miatti ingerültség megszüntetésére, Pesten minél előbb tar­
tandó országgyűlése végett megkéretni rendeltetett.-3or A takaró 
rész a tavakban határoztatván meg, több rendit kk. leiratok olvas- 
(•iftiik fel és ezek egyikének következtében, mellyben ő fölsége az 
illető folyamodók kérésére a t. H.M. öszvege ellen indított esődüleii 
port felküldetni rendeli, ő felségéhez felírást tenni akkint rendeltek: 
lioov mivel a legújabb törvények, a csődület! pörökre nézve bar 
iiiiH v szin alatt költ bitói parancsnak is helyt nem engednek: aTT. 
kk. e jelen k.k. leiratot e törvények értelmével meg nem egyező­
nek találván, e részbeni aggodalmukat most és jövendőre megszün­
tetni kegyeskednék.-- 4ev Igen élénk vitára nyújt» még alkalmat, 
a „mit áprilisi közgyűlés által kinevezett küldöttség némelly tagjai­
nak azon levele: mellyben a küldöttség elnökét, tisztének teljesíté­
sre ntasitalni kérik. A dolog, mint a kétfél eladásaiból kivehetém, 
ehbea van : a múlt áprilisi gyűlés alkalmával történt kihágások ki- 
nyomozására lévén kinevezve a küldöttség, a kitűzött napon össze 
ült s előre mint szokás meghatározván egy értelemmel a kérdő ponto- 
kat s már tanukat is Imllgatáiiak ki miuti két részről; de midőn az egyik 
részről, ismét számos új tanuk jelenték magokat, nehogy a küldöttség 
feladatának bevégzése lioszas időre haladna, sürgették némelly tagok, 
miszerint ezek ne n már eleve meghatározott, hanem rövidebb kér­
désekre fogatnának, és innen eredt az elnök urunk ama tagokkal, 
me.n-hasonlása. és innen a szóban levő vadlevél. Ennek következ­
tében a ritka miveltségü küldöttség', elnök ur, törvényes nézeteit, és 
törvénveken alapult ingatlan elveit előadván, minden erőlködés el- 
lenére is részére hajlott a nagy többség, és a panaszló küldöttség, 
(porolt oda utasitattak, hogy bármilly számos tanúk kihallgatásában, 
e “v lévén a tárgy, de a körülmények sem kívánván más kérdő pon­
tokat. magát a már eleve megállapítottakhoz tartsa. Nem említ­
vén itt a még len forgott magányos ügyek hosszú sorát, csak azon 
merje-r) zést°teszem az általam felhozattakra: hogy már mind ez ör­
vendetes eredmény az igazság érdekében; de azon inég inkább nem 
örvendni nem lehet, hogy az értclmesség e jelen gyűlésben, kortes 
nélkül is ki tudta vívni az érdemiéit felsőséget, és beteljesedett a 
koszorús Hordoznak magasztos érzettel irt mondása: Vis consiliiex- 
pers mole mit sím: vim temperálom Di quoquc provehunt in majus.ete. 
Mi több alig küszöbühctvén ki — örökre c? még kétséges- ama hétfej« 
hydra a kortesség. már is a békesség angyala lebeg felettünk, s hogy
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le, a Pest megy 
telt ollyatón, mar 
ntkban a pestm 
szolgállak. I gym 
kezdve mutató tó 
m. t. óik sz. a. 
irományok 17 I9i 
sz. a. Háborúkra 
m. t. Tik sz. a, 
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miiek p. o. határ 
mába bekötve p 
zó'köriyvek 1591 
I.; c) az adói, i 
lHOOtol in. t.: d 
vek 1 Tátitól, mel
jegyzőkönyvek 
vényszéke nlail 
lan vóltozós aló 
hatóság elölt, 
1835ig — mivel 
azóta pedig ezhydra a kortesség, mar is a békesség angyala leoeg .«.emum,» t«nvvek (Currt

hová hamarább le is szálland közinkbe,. a remény,Ins elozménye-^^^^ cJ ,77()
”"r‘ "" » tanács és felkét látva bizton reméljük. Minek zálogául nemcsak a Ilofi gyűlésből, 

liánéin termünkben.egy derék férfi njakuirul is haliam már elhangzani 
azon nyilatkozást: miszerint lm kortes leérni ő soha nem megy gyű­
lésbe. S ismét hallottam egy másikat, ki eddigi feszültállásunkat, bár 
maga is elég vészt vön benne, elég őszinte volt a korteskedésnek 
tulajdonítani. S belőlünk most, kik eddig is hőn osztozunk az igaz­
ságos nézetben, a múltra vissza tekintve, azon keserű sóhaj törik 
ki : váljon nem jobb lelt volna e addig is az értclmesség utján kö­
szörülni ki a vélemények csorbáját, mint okok helyett a korteseket 
élvvel szorítni az igazság mérlegébe ? kikre ügyeinket, mint a haj­
dúra a liarangöntést reá hízván, sokszor oda juttottiink, hova nem is 
akartunk. Pedig nem kétlem eddig is átláttuk, hogy a kortesség 
legtöbbször az indulat gyáva fegyvere: tudtuk miként a kortes pár- 
duezos hazaftakliil vezetve is, nem más mint Koriolán Itada ősi tűz ■ 
helyeink ellen, nem más mint a nép akaratja»:tk nemzeti szinti kön­
tösébe hurkolt kísérlete a kénytiraság. ti. J.
49, Esztergom, nyárelő 23kán. Nyárelő 8án és utána követke­
zett napokon ( lBkáig) tartatott tek. ns Esztergom megye törvény­
székén Pack h János, primatinlis építész 1639 évi October ükén Hi­
tié István elbocsátott közkatona által rablás végett történt meggyil­
koltatása miatt indított bűnpör bevégeztetvén, az első rendű alperes, 
Ili),e István az előre eltökélett szántszámlékos, fortélyos és rei- 
lentö vadsággal végrehajtott gyilkossága s rablása (rablóit pedig 
a meggyilkolt Pnckh építész hálószobájában egy száz forintos bank- 
nótát, 26 aranyat, ezüst pénzt, arany órákat és szelenrzékct) miatt 
megérderolett büntetéséül és másoknak rettentő példájára az akasz­
tófán szenvedendő halállal az élők számából kitöriiltetni Ítéltetett: »
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végeit is kés 
polgári tiszvi
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orintos bank- 
rzékct) minit 
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sodik rendű alperes Ivrotky Mária, a meggyilkoltatott Packh 
'(Tnos építész özvegye, a gyilkossal egyetértésről helytelenül vá- 

i ,mltatván. mint ártatlan, a zár alatt lévő elrablóit pénzek, arany 
s ' plenezék és órák tiisténti \ issznjárnltntásával, a vád terhe alól 

Mmentetett; végre a harmadik rendit alperes I.arhmayer There- 
rpft khné szolmleánya) is . . . egyetértésről! okodat és próbn- 

^élküli vád alá nem lehelvén vonntatuló. altul, mint ártatlan, szinte 
“ölmentetett. Özvegy t'ackhné ügyvéde, nemes és nemzetes
Szentgály Ferenez ur, őt mély belátással s jogászi ügyességgel
értelmezés Packbné asszonyság neki igen sokat köszönhet. —Ezen 

uevezetes pörhez tartozó irományok majd 400 Ívre terjednek. A j 
l'iihieres Esztergom megye főügyésze a fölmentet lekre nézve az íté­
letet a I. kir. táblához hívta föl.
r, B. Komárom f. hó 2tkén tartott évnegyeden közgyűlésünk­

ből a következőket emelem ki: a) nrn. h. tanácsnak azon intézmé- i 
nyérc. mellyben egy bizonyos fenforgó elktilönözési pert az űri- j 
»zékre utasít, miután e nemű t i gyák megyénkben szokás és törvény 
szerint is mindig t. széken folytak és végeztettek, felíratni határozta- , 
jolt. I,) Megyei pecsétünk körirutának magyarosítására nézve 
mindeddig válasz nélkül mara lt kívánatnak újabban isazorsz. uta­
sítások közé szoroztntni hntároztatott. d.) Szatmár megye is­
meretes 1» pontjainak korszerű kidolgozása s még más iidves ja­
vaslatokkal! szaporítása egy jeles választmányra bízatott, inéi- 
ívbe eatli. és protestáns lelkészek is soroztattak; minél lóg­
va remélhetjük, hogy a népnevelés ügye megyénkben is megáldott 
kezek között van. e.) a marhahús 1 Ikrrúl 13ra szállíttatott. í.) Sz. 
uiiartoni helyettes főapátnak vegy. házassági intézkedéseinknek el­
lenmondó levele, a , non ohstantibus; elve szerint félretétetett, g.)
B Zs. t. aljegyző előadására Fáy Andrásnak az indítványok más 
kiizgvüléseni tárgyalását illető indítványa elfogadtatott, h.) Fekete 
Gábornak e megyében is honosulniakaró társaságára nézve választ- 
maav neveztetett, melly 10 p. ttjával 300 részvénynek nyitott aláírási 
iveket, s a részvényesek által e részben tartandó közgyűlés határ­
napja július tikára tűzetett: jövő közgyűlésünk pedig October 4kén 
tariatandik.

Kecskemétiül iVI. S. untak (Vége.) A levéltár külső, szerkeze- 
ip -i |>cst megyei formájához hasonlít, minthogy ezt a mostam iornjaba, 
két ollyatén, már most tanácsbeli egyének rendezték el,« k'k ifjabb ko­
dban a pcstmegyei levéltár mellett mint gyakornokok több evekig 
szolgáltak. Úgymint: 1st" szánt alatti osztályban a végrendeletek l6.Mtol 
kezdve mutató táblával. 2ik sz. a. A törvényes irományok Hu Hol kezdv.
... [ 3ik sz. a. A polgári irományok in. l. tik sz. a. Az arvakat illető 
irományok 1749101 m.' I. 5ik sz. a Biztosi irományok 1780tol m. t. Otk 
sz. a. Háborúkra. s inas köz hazai ezelokra tett scgedelmezesek lbddto 
m. t. Tik sz. a. Gazdasági irományok 1807tol in. t. Sík sz. a. 1 el.sobl 
rendelelek, helybeli rendszabások 1690(01 m. i. 9ik sz. a. Elegyes ezt- 
iriüek p. o. batárbeli villongások, relaxnták sat. 162btol m l.; könyvior­
mába bekötve pedig egy vagy több évekre vannak : a) a tanácsii jegy­
zőkönyvek 1591 tűi kezdve in. I.: l>) a bírót jegyzőkönyvek 1 u)9tul m.

c) az adót, árendákat s egyéb köz költségeket érdeklő lajstromok 
leOOtol m t.: ,1) az örökös fölvallásokat magokban ioglalo jegyzőköny­
vek 17 Kitol, melly az előtt a tanácsban jegyeztettek In: m. t. ; c) úriszéki 
jegyzőkönyvek 1732IŐ1 183,>ig, mivel az előtt a varos ur. hatosag tör­
vényszéke alatt nem volt; azóta pedig egy, tálán ország szerte, hallat; 
lan ^változás alá esett m. f) szinte az urlszeken, m.nt főbenjáró 
hatóság elölt, a tanács közbeniiltevel lefolyt lenyilo perek 1732to 
IS-ptio. —. mivel azelőtt, a vérhatóságot maga a tanács gyakorlottá • 
azóta0 pedig ezt is a tettes megye vette által, g) hirdetvenyi jegyzo- 

-xányvek (Currenlales Protoeoll.) IGOOtol ni. l. Mi) vásári bíróság jegy- 
*zokönyvci 1770;ől; 1) be jegyzőkönyvek (Exhibitor,mi Protoeoll.J,k) 

a tanács és felsőbb helyeken is lefolyt polgár, rendes perek Hódtól, 
n adó öszveivási táblák lTOOtol: tn) varos levelezése. IfaöOtol; n) el 
úa-vutott. de a beadó fél bátorságára betelt folyamodások : o) m.i- 
s,urnán jött levelek, kiadott áttestál, unok parjaii sat.; p) „emelly ma- 
■umos családokat érdeklő oklevelek sértésé 176ötol; q) a lefolyt s 
megvizsgált számadások évenkénti csomoji. Különös Rcgestntmok pe­
dig vannak: lör a Tesiameittomokf.il, - 2or a 2ik számtól fogva a 
4 pontig való irományokról név szerint --3or a lolvo perekről- 4«..r 
.. I.evatákról — 5ör az időnként beadott folyamodásokról — bor a m- 
vatalbelieknek kiadatni szokott kiküldeltclésekről, ős aitaiok beadott 
tudósításokról (F.so.onlro). Rendes es különös fittessel el atoll lev 4- 
[amok ugyan nincsen, mivel a varos keresőre a íolsobb hflyeh a at 
nem adatott, hanem az 1838. évi ttsztujdas alkalmával, a t.sziujt- 
tást vivő t. alispáné ur, állal látván, hogy a melle egy állandó egyem 
múlhatatlanul szükséges, egyik írnokot tiszteleti,el, evei nrnoknak kt ne­
vezte, de a kinek szorgalmáról, jelleméről sat. akar «I,csörgetve akar 
rostólgutva szólani, Hírlap utján nincsen a helyen (?). X egre az tsfrdte- 
szi kegyed rólam, hogy Kecskemet helszerkezeteben , ha mi rende.- 
ienség volna, nem halgatandoni el. Erre nezve nyilvánítom, hogy az 
egyének személyességét érinteni nem kívánom, a hivatalok szerkeze- 
telten pedig hogy különkülön a korkivánata - s mul] “„ aranya -■* 
tini, minő javfásokat óhajtanék, ez, egy egeszlcn külön es hosszas 
értekezés, kivált; itt tehát szólhatok ajaljaban egy közönséges es or­
szágos bajról, mellynek Kecskemét is, valamint mint ut nagy **ap 

•Segít közönség alti esik. — A X ilág lOik szama alatt t. «*XÍ ,nt»- 
igen fontos és országos figyelmet érdemlő tudósítás van közölve a nép- 
neveles vv^rehnjtúirul vagy tanitókrul, mellynek ie -V11. r ' . ?.
suk .,a test szükségei mindig szigorúabbak, nnnt i\ le e e, »a , * - ' _ 
nem elégitvék, a leieknek békét nem engednek, cs hivatalos köteles­
ségeit is kész címek a sáfárkodó egyed föláldozni. f,n* „ ‘..
polgári tiszviselőkkel is, mint az igazság kiszolgáltntotvo , s y

végrehajtóival, így. sőt (leltei mondani) még rosszabbul áll a dolog, 
mind munkáik halmozottságára, s ehez meg kivántató természeti idejük 
re, mind élelmezésükre nézve; —és azon hajdani szokás,midőn sorban 
következve akárki is lehetett bitó, ha javakkal hirt; a mostani tettleges 
számítást kívánó, bajteli korral, mellyben rsr>^ a kiműveltek állhatják 
ki a sarat; koránt sincs egyensúlyba hozva. Holott eredetiképen min 
iltm köztársaság azért állott ftszve, hogy külső belső bátorsága és a 
közigazság kiszolgáltatása biztosiitassék- Országunknak csak katona, 
jútion állott régibb századjaiban egy kei lőbirák lóháton is elvégez 
ték az igazság kiszolgáltatását; de most száz meg száz annyian, even 
ként ülve sem felelhetnek meg annak idejében minden bajoknak. Hol 
van az a törvényszék melly elmondhatná, hogy egy évben több ügyei 
végzett el, mint a mennyi ugyan abban keletkezett í — hol az a megyei 
vagy nagy városi bíró,"a ki a leglelkesebb iparkodása mellett is, tv. 
év végével megmutathatná, hogy minden azon övben reá bízottakat lő 
kélctesen el intézhetett?! és ezek keserítik leginkább az igaz lelkű és 
toíjes iparú elöljárók lelkét, ha látják, hogy magokat egészen fölái 
rlozva sem végezhetnek cl a maga idejében mindent; s e miatt a hatra 
maradtak panaszkodási,tak , vádoskodásinak lolyvást ki tetetvek ! — Az 
alapos ok pedig olt fekszik hogy honunkban, a t isz l visei ők sz a 
ma a bajok számaival, s azokra megkívánt aló idővel,

kellő a r á n y b a li o z v a. — .Melly« az is sújt, hogy hi­
vatalos kötelességekre nem is .szentelhetik minden idejeket; mert eléft 
teleit fizetéseik miatt, magok és családjaik el tarthalására, mellek ipa, 
á,rat is gyakorolni kénytelenek. — Üdvteljes újabb törvényeink az 
envim és litfii biztosítására, fölálliták a mezei rendőrségét—-n választ 
mányi, a vásári bíróságokat, — a több munkával, de amint nagyobb 
pontossággal járó csődületet, a váltók körüli nernelly foglalatosságokat, 
és ezekre még az idő határokat is ki szabták, de hogy ezek , a már ed 
di<, is meg halmosodon bajok közt, a kívánt pontossággal végro U haj 
láthassanak, a tisztviselők nem fényűző, hanem csak tisztességes eí 
hetesüknek s a physical idők aránya ki dolgozását meg csak a jo 
vendektől remélhetjük. Kecskemétre nézve különösen csak néhány vo 
násókat hozok föl. F.z előtt száz, két száz évekkel, a mint regi jegy 
zökönyveink bizonyítják, a városnak felenyi, sőt liarmadresznyi int* 
oessé-e mellett több elöljárói voltak mint most, mert 24 tanácsbeli 
vei is°el volt látva; pedig minden nagyítás nélkül állíthatni, hogy most 
van száz amni dolog! — a régi tanácsi jegyzőkönyvek tíz s tizenkét 
Ívnyiek egy évben ; most 150 s 180 ivekre terjednek! - Kecskemétnek 
csak annyi tisztviselői vannak , mint. szomszéd leléayi vagy harmad 
nyi népességű szinte szabad városoknak! — a főbírói szék -- (melly 
itten már századon túl egész n y ilvánoss aggal, a z a z. a 
tetembe beférhető, és sort váró több rendbeli ügyes ha­
tosok, minden ügy véd ekn e k sö t más tisztes emberek~ 
nek is, kiknek be menni tetszik, hallatokra es jelcine­
tek alatt tar la tik) köteles elvégezni — ezen nagy es elénk nepes 
segítek minden kisebb ügyeit, a tvukláb töréstől kezdve ;>00 vitig pe- 
,li<r hetenkint 3 nap tanácsi gyűlések is tartatnak, es így, egy heten 
csak 3 napja marad! — Ugyan ennyi marad a tanácsbelieknek is a sű­
rűn előforduló, néha öt, Itat mértföl,Inyi úttaljáro hatar villongások; — 
rendőrségi kihágások;-a közel 12 - mértföldnyi birtokait körül fuga 
határjárások; — pusztai s városi több rendit öszveirasok; választ­
mányi és vásári bíráskodások; - minden peres ügyeket megelőzni szo­
kott egyeztetés próbálások; — közgazdasági ügyek; — építést ren 
dezések; gyakori vidéki küldöttségek; - számos bitói foglalások, es 
több e fele eseteknek el intézésére, és ezekről való tudósítások kidol­
gozására. Illy tömeg, politikai, gazdasági, törvényes, sutái levelezést, szer­
ződési slb. ügyeknek részint föltételére, áraljában pedig bejegyzésére s a 
számadások rendbeltozására, csak két fő, és a bíróság mellé rendelt egy 
aliegyzők vannak.—Egész városra nézve továbbá két alpenztarnok vau, 
eű-ytke a puszták apró részekre osztott földek áramlóinak, a varost és 
váltsági adónak; másika a királyi és megyei adónak beszedésére, mindé 
nike mintegy GOOD s. itat ezer családfőiül. — Mellyre, hogy ha a kivé 
lésnek vagy rovatkulcsnak télutó hóban szokott lekiildeteset; — e .sze­
rint az egész városi járandóságok egyes kidolgozására, egyes névén 
ként a nagy könyvekbe való bejegyzésére szükséges legalább is o heti 
Időt • — a többnyire egyszeri*! lakosoknak sok idóvesztessel járni szokotí 
nénz leolvasgatasáf, quartóly tartások, forspontozások, sóíuvarok, külön 
ezédulákrttl kellő beszámilgalá.sát; adó-könyvecskéjek a nagy könyvvel 
való összevetéséi, és az ezek után megállapíthatott befizetéseknek, mind 
az adó nagy könyvébe, mind a fizetőnek kiskönyvccskejebe, mind a_be­
szedő naplójába szükséges beirogatást kellő figyelembe veszszuk; jgen 
biztos számolás utján, a Ital láthatni, hogy ha az adókat szünet nélkül es 
folyvást tolongva hordanák is, a bevételre, nincs eleg physical,do, es e 
venkint igv is alkalmasint ! t résznek ki kellene maradni. - Hat meg a 

I midőn a nagyobb részt folyvást sarkalni és erővel ,s hajtogatni kell 
I ,,edig pecunia est nemes rerum gerendarum.. — OHy halmos ugye 
! ink, oily tömeg jegyzőkönyveink, illy kiterjedt levéltárunk, ol y számos 

tanuhallgatások, kivonat és |,assus Írások - hivatalos munka letisztáz»
I sok közepette valamint ezelőtt két szazaddal a bírót es jegyzői hivatal 

mellett csak két fizetéses Írnok van-és ezeknek is egyike, elkerülhetetlen 
sziikseftbül, a levéltárnoki jegyzéseket is viszi — es a penztarnoki híva 
tálnál e-v - Csak a tiszti ügyészi, főpénztárnoki, közgyarnatyai, biztosi, 
tmarlély es őrmesteri hivatal az, melly a maga dolgai, a maga tdejeben 
alkalmasint elvégezheti. - Nincs tel.át polgármesterünk, a k, a tanacs 
és a választott közönség néha különböző eszmeit összeegyeztetne ; nincs 
kapitányunk a ki a ki számtalan apróbb bajokat elintézne ; a nagy kitér 
iedesii, de számtalan apró részekre osztott birtokunkhoz kepest nincs e 
legendő földmérőnk, nincs a végre különös fizetéssel ellátott leveharuo 
kunk- nincs expedilowinlt és rendes eaneellarinnk; nincs adohajto, e* 
azt végrehajtással bevehető hivatalunk! - Nem a városi kisebb vagy na- 
"voblt rang" kívánja meg a számosabb tisztviselőket, hanem a dolog a 
lábbal me” nem egyező csizma pedig, egeto fájdalmakat es tantorg-o le 
miseket okoz. —! — Uraim! tegyük szivünkre kezünket, es ne kívánjunk 
halandók!ul isteni erőt! —Íme úgy irék, a mint van, nem úgy a m‘n.1 
lene lenni. Egyébiránt kegyedet, mint a nyilvánosság ho bf*ra,Jfl‘ 
sen tisztelem. Kecskeméten nyárelő bkan 1841. •
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Op. Marin Therezia állal eszkőzlutt királyi egyetem i*méti fel­
állítása emléken! a királyi egyelem templomában június 85ken isteni 
tisztelet tartatott; azután az egyetem teremében számos gyülekezet 
elüti Virozsil Antal a természet és nyilvános hazai törvény ta­
ni híj a ékes latin beszédet tartott. — A dicső Királynénak koro- 
míztatása ugyan c napra eső ünnepét sok helyütt megülé a pesti 
polgárság. — Az ágostai vallásu evangélikusok gymnásiumában 
a félévi nyilvános vizsgálatok június 26ikátul július 4dikig fog­
nak tartami. Igen különösnek látjuk, hogy az elősorolt elemi tanít 
mám ok közt a .tót oskola1 cziin alatt a tót nyelvtanítása 
midőn megeinlitctik, a magyar nyelvről akkor szó sem téte- 
t.k!? — A nyilványosságaak egy kis példája: a napliósége elül a 
, Gambrinus lioz betérvén, midőn a pinezért gyors és pontos szolgálat­
ra — tréfabul az újsággal fenyegetvén tapasztalandó hanyagságáért — 
inlenők olly megelőző udvariassággal forgottak körüliünk, hogy mi 
v eliik tökéletesen megelégedheténk. Még csak veszekedő dorbé- 
zolií kóborlókra nem hatott a nyilvánosság vesszeje; ezek folyvást 
legundokabb viseletűkkel nyugtalanítják a békén nyugvókat;jelesen 
m i éjjel I órakor jun. 28tkán iszonyú lárma riaszla fel áloinbul és ki 
gondolná: bogy a két egymást legaljasabb nevekkel illetők — a mint 
hat utczára hangzó lármájokbul nyilván ki vehettük — egyik báró, 
a másik pedig kir. hivatalbeli volt, kik létöket lektorokkal kiáltoz­
ván egymásnak. Uraim! ez illetlenség!!! — Junius 27dik estvéjén
Kossuth Lajost a pesti ifjúság éjjeli zenével tiszteié meg —Szé­
chenyi István gróf legujabbi munkáját A kelet népe ‘ annyira ragad­
jak, hogy egy iljó. kinek megvásárlására pénze nem volt, ismerősét 
azon nyoinos okkal kénszerilé pénzadásra: .hogy ha meg nem ve- 
Jie i ésneraolvashatja,megbolonduland. —Kubinyi Móricz, az úszóis­
kolában miután mestere leeresztő a kötélről, nem hogy fölöltözködött 
volna, hanem az oskola elején ismeretlen emberek közé vegyült a lép­
csőkön. Innét.amb.tr semmit sem tuda úszni, neki rugaszkodék a víznek 
jobbra a talpak felé s miután egy pár rántást lett volna kezével, elme­
rült. A jelenlévők azt gondolák, tréf I; de miután a dolog komoly­
ságára! meggyőződtek, mindent meglőnek mi csak lehetséges volt. 
Azonban sükertelen vala minden iparkodás a szegény ifjat elő nem 
leitete vonni a falj- alól. Szomorú leczke a vaktnerőskiidésnek, va­
lamim ko polvan Intő, hogy rendhez tartozik senkit szabadon be nem 
bocsátani, még az úszóiskola tükrébe is mig a viznek teljesen ura 
nem le t. Azt sem kell feledni, hogy a rendnek nem annyira a papi­
roson mint az emberek lelkületébeu kelt lenni. Egyébiránt az illy 
szerencsétlenség további elmellözése végett a viztér négy oldalai 
fenékig — minek már régen megkellett volna történnie — körül lé- 
cze/tetik. — Jogtalanok megfejtése (Világ Sldik számában 
1. Mert világ nélkül makacssági ítéletet nem hozhat. — 2, Nádori, 
hítni. főpapi adomány beiktatásánál. — 3. előfiségi javaknál nem a 
házasság által törvényesített Isó szülött hanem az első szülött tekin­
tetik illyennek. — 4, Végrendeletben. — 5. A tanuk hitelesítésekor. 
— 6. Ha magán, pecsét alatt történt. — 7, Ila a magán pecsétes 
örökbevallásra királyi jóváhagyás adatik, az eladó utódira zálog, — 
a királyi ügynökre nézve orokbevallás a magán pecsétes örökbeval- 
3us. — 9, A hiteles helyek és személyek szeuimértékböl határozván 
meg az eleikort anyakönyv liijányában, lehet, hogy kisebbre tcsy.ik 
nz életkort. — 9, Az ország bárói elsőbb rangnak a született grófok­
éi ‘I — herczegeknél — a m. testőrzó kapitányság az ezredességnél.— 
iO. Az elszökött jobbágy javaiban a helység örökül. — l’ukolay 
köz s váltójogi ügyvéd.

Buda jótékony nőegyesület.Méltoságos nénmi és vég- 
verekényi báró Baldaccy Antal ur a budai sinlök intézetében egy 
beteg ágyat 1000 pengő írttal alapítani, s arról szóló alapítványi 
levelet s altul járó hatszáztóli kamatot is előleg félévre az alálib 
irt kezebe nyújtani kegyeskedék. Melly nagylelkű alapítványáért a 
szem e lő emberi-ég nevében forró hála nyilvánittafik.lüiltPozsonybnn 
Jun. 26 1841. Külkev Henrik mint a fentisztelt egyesület tiloknoka.

Angol magyar intézet. Alúlirtaknak szerencséjük van 
túlitokra adni Magyarország és Erdély minden termesztőinek, hogy 
a. fent nevezett s minap az újság levelekben közzétett intézet immár 
éleibe lépett, s mind czélirányos l akhelyekkel a különb nemii termé­
kek efogadására, mind tapasztalt Ügyességű egyénekkel,az intézet 
dolgainak vitelére, ellővén látva, a legnagyobb termesztők kivánsági- 
nak is megfelelni képes. Mi illeti a gyapjú kezelését s ezzel öszve- 
fiiggésben lévő mindennemű munkálatokat, alólirtak e tekintetben 
Winti znitz Simonnak, egy e fákkban kijelelt ismeretekkel birós 
köztiszteletben álló férjfiunak szolgálatit használandják. — Egyéb­
iránt a fennevezett intézet hasznainak nevelése, s nz nz iránti bi- 
zodalom megerősítése végett, alólirtak elhatározók magokban, hogy 
azon termesztőkre nézve.kiknek term észt menyeik arra nein is volnának 
alkalmatosak.olly rakhelyekel nyilandnak még. mellyekbe az illy mi- 
nemuségfi s itt helyben eladandó termesz! ményekel elfogadanilják, 
s azokra a már tudva lévő arány ban öt percente! előlegezvén, a ter­
mesztőt. nem kedvező kereskedési knrülinénvekben, kedvezőbbek

bevárhatásárn képesítsék. Ezen cselben a feltételek következendők 
lesznek.Eladási provisin, viz es lüzbiztosilas i'/-2", „; raktár, mázsa-
pénz, kijavítás, termék befogadás és kiadás 1%; sensaria '/ /o- -3"4

yegre^,
hasznút

Az intézet mint Londonban, úgy itt helyben is gondoskodni fog, 
reabizutl termékek mennél jutalmasb eladásáról. — Hogy végre 
gyapjiilermesztök Júliáik iiemesitésébeni fáradozásik teljes 
éldclhcssék, alólirtak rendelkezéseket tettek, hogy minden angol- 
bonba küldendő gyapjú itt helyben, a tulajdonos szemei elölt sorti- 
rozlassék. — Az eladási feltételek olcsósága itt vagy Londonban, 
valamint az előlegezésekért járandó kamat csekélysége, s azon ked­
vező körülmény, hogy alólirtluk minden angol gy árhelyekkel szoros 
öszvekótetésben állanak s igy a nyereségesb eladásokat eszközöl­
hetik, teljes reményt nyújtanak a felöl, hogy a két testvérhon t. ez. 
termesztői, ezen intézetet tettleges részvételek s teljes bizodalmok- 
kal tisztelendik meg. Besten (régi posta utcza Neumayerház nro2ő) 
Giíford János és társai.

Felszólitá» Hazánkban az elhanyagolt mii ipar felemelésére 
egy Ipar egyesület van alakulásban, hogy a mű iparos néposztály 
hasznos ismeretekben részeltethessék, és népszerű nyelven irt ta- 
nuságos és a gyakorlati élet szükségeinek megfelelő munkák adat­
hassanak ki. Az alakuló egyesület a ,Világ6 szerkezlőségét is meg-
bizá egy aláírási ívvel; melly bizodaloinmal megtiszteltetve érez­
vén az alulirt szerkeztöség magát, ezennel t. ez. olvasó közön s é- 
gét egész tisztelettel felszólítja, mélloztossék e nemzeti czélhoz szí­
vesen járulni. Az aláírási iv rovatai a következők: 1 ) Rendes tag 
két pengő forinttal évenkint az aláírásiul hat évre. 2) Örökös tag 
negyven pengő forint tökével. 3) Alapiló negyven pengő ftot hala-**' 
dó tökével. 4) Szabad apró adakozás. A kiket tehát rokon érzet e 
czélra lelkesít,szíveskedjenek szándékaik iránt a szerkezl őséget tudó­
sítani s a pénzt hozzája beküldeni; remélvén, hogy nem fog c szó vég­
kép puztaban elhangzani. — Egy ultal emlékeztetjük k. olvasóinkat, 
hogy a vakok intézete számára is bÍrunk egy aláírási ívvel — mint 
már egyik számunkban emiitlök — és ez ügyet is kegyelő sziveikre 
kötjük. Világ és Ismertető "szerkesztősége.

Cy Igazítás: Legközelebbi ,Világ6 lapjaink nehány példánya 
hibásan lön nyomva, jelesen a 203dik lap a 202dik lap helyén áll; 
ugyan azért azon kegyes olvasóinkat erre,kik illy példányt kaptak — 
nem levőn képesek azokat jó példánnyal kicserélni — figyelmeztet­
jük. Ugyan emlitett számunk első hasábjának alulról 22dik sorában 
az yel»ö alispány a- helyett „másod alis pánya olvasandó.

Külföld
IHéinetlion. Legújabban Palmerston lord hansei városokkal, 

kötött szerződést illetőleg nyilvánította, hogy azt nem ratificálhaija, 
minthogy a minislerium jelen körnv ülállások közölt olly kényes do­
log iránt a felelőséget magára nem veheti. Ezen nyilatkozás igen 
nagy sensatiot okozott, annyival is inkább, mivel a Brailából vitor­
lázó auslriai hajó az angol kikötőből ismét kiigazittatolt. — Briissel- 
ben ésAntverpiában nyárelő 7kén ésSkán ment végbe akövetválász- 
tás, és mind a két helyen a szabadelinüek győztek. A minislerium, 
melly jelenleg a chatulicusokkal együtt tartott, most is csatát vesz­
tett. Hiszik, hogy a franczia szabadeluiüség szelleme, és a papi be­
folyás közt keserű liarcz fog támadni.

Epyveleg'. Kölni hírek szerint a pápa ujabbi rendelete által 
kölni helytartóvá íven kanonok neveztetett. íven volt egyedül 
nz, ki Müller kanonoknak vicariussá lett választása el'eri protestálff 
Göttingában az idei tanulók száma 703, kik közül 211 külföldi, és 
ez utóbbiak között 99 törvénytanuló vagyon. Majd nem egész Syri- 
ában pestis uralkodik, és különösen Beyrut, és st. Jean d’ Acre-ben 
tetemes pusztítást tön. — Ujabbi hírek szerint nyárelő 2kán Melie- 
med Ali részére a concessiokat magában foglaló fermán Alexan­
driába csak ugyan elviteteti: és most már csak az .. kérdés, váljon 
ha Mehetned Ali vonakodnék magát a portának alá vélni, ez utóbbi 
és az európai négy hatalmasságok mit teendőnek ? ezen kérdésre, még 
“ hatalmasságok megkérdezett képviselőik sem tudtak felelni. Beszé-
lik, hogy Krétában a törökök megverettek. Romában várják miké 
pen Meliemed Ali ó szentségének a pápának az alabastrom oszlopo­
kon kívül sz. Pál egyház felépítéséhez, még egyéb érdekes régisé
geket a pápa által felállított egyptusi muzeum számára fog küldeni. 
— Temps hírlap igen rosszalja azon módot, mellyel a franczia kor­
mány az ismeretes levél ügyben, és Didier dolgában követett s azt 
mondja : hogy a cagliari féle leveleket megkellett volna venni, hogy 
a későbbi vevő nyilatkoztató miképen 12.000 frankért is megkap­
hatok valónak, holott elöszer 200,000 frankot kívántuk értük. A 
szerb kormánya bolgár zendülés okainak körnv iilállúsos leírását hiva­
talosan megrendelő, s részvétel gerjesztés v égett a szomszéd hatal­
masságoknak elküldöm*. Paris erősítésén folyvást szorgalommal dol­
goznak. a katonaság részéről 30 batailon vészén részt a dologban.1 
E jelen munkánál a kötni vesék naponként 3. a napszámosok pedi<r 
2 — 2'/., frankot szolgálnak meg.
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Vége az első félévi folyamainak.
Wterkeiztü tulajdvuva Hornos. — Nyomtatta Länderer Luj i>»

TART 
i seri ezekek 
es Világ, all 
i-'raneziaors/

Hala 
cs. kir. leis.
órakor ham: 
ten jobb éli 
mezővárosá 
ott fognak : 
tatai.A meg 
jobbágyai ii 
kitiil midőn 
beknek mii 
valamellyik 
barmot. 0 j 
kel buzgan;

íl az fi 
egy izmos ! 
tünk hazául 
édes öröme 
is élénk n 
mert a k ül fii 
egy százat 
dolog nézi 
kezdőnek a 
lást tetszél 
szállást és 
együttlét v 
bebizonyita 
közös fedő 
állott a nj 
hatásaiul é: 
mellynek li 
kezde nem: 
szőtte viss: 
állapotja n 
visszaélése 
pések segi 
szág cgyi 
sik végén 
tiphoneival 
ugyan hinti 
dogitására 
ság fog m 
jelszóul tű 
csak divat« 
csekély ré 
nem nagy 
válhatik. F 
jövendő lei 
eddiginél I 
láthassa ni 
fegyveré ve 
hajtott, an 
eredménye 
óta hazai i 
ráti, kiket 
sem a has 
haladás ni 
szükségei I 
örültek az 
czaiban a 
de mindig 
gyobb rés: 
tott a nyíl' 
a nagy na
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kW*kérlelheti!
vágódó ön 
az elmesöl 
neveltek 
több sem 
mellyen eg 
gyek rósz


